



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publique

Por sí le conviene

Hace unos días apareció en «El Pueblo Astur», en tercera plana y *metido* entre anuncios de fincas rústicas y píldoras contra el estreñimiento, un artículo escrito en Castropol en el cual su autor evacúa la bilis que tiene desde hace unos años en el cuerpo, creyendo que los del partido que no comulga en las ideas de D. Zoilo Murias, si es que este señor tuvo alguna en su prolongada existencia, estamos tan muertos que ya no puede haber modo, a su parecer, de que levantemos cabeza.

No nos parece mal que ese señor articulista, que escribe como si lo hiciera con un *foucin*, crea o se forje la ilusión de que ya no va a haber más luchas en Castropol, y que vamos a entregar el cuello a don Everardo Villamil para que Dositeo u otro honorable ciudadano de su categoría nos lo sieguen con una barbera.

La verdad es que estos señores conservadores del Occidente asturiano al creer que todo el mundo es tonto sientan ellos plaza de estultos; porque al demonio se le ocurre querer convencer a la gente ahora de que nosotros, al subir al poder, al hacernos cargo del Ayuntamiento, encontramos en las arcas municipales una porción de miles de pesetas contantes y sonantes, dejadas allí por D. Zoilo para acreditar su fructífera administración en bien del concejo. Hasta en Pesoz saben que lo que dejó D. Zoilo en caja cuando salió del Ayuntamiento de mala manera fué una arroba de papel... inservible, casi higiénico, representativo de

unos miles de pesetas, es decir, recibos de la contribución incobrables y buena prueba de ello es que sólo se pudieron hacer efectivas *setenta y cinco pesetas*, que satisfizo D. Edmundo Shelly; pero los que correspondía pagar a otros *próceres* del partido contrario, tal vez el mismo articulista de ahora, quedaron para ser empleados en cualquier otro menester. Esos fueron los miles de pesetas que dejó D. Zoilo al cesar en la alcaldía.

Dice también el articulista, que aunque escribe como un cabrero de Ibias, es, además, cursi hasta el tuétano y embustero a carta cabal, que los reformistas nos hemos vengado de nuestros contrarios caídos, que hemos encarcelado a no se sabe cuanta gente, en fin, que somos una sima de maldades. Miente el escritor, pues sabe que en los repartos de consumos se ha hecho justicia casi siempre, y cuando la justicia no se hizo fué porque se favoreció a un contrario. En adelante va a ser otra cosa, es decir, que ahora vamos a hacer justicia en todas las ocasiones y, por lo tanto, tendremos que subirle la cuota al articulista, que paga menos de lo que debe pagar.

No acostumbramos a dar consejos a nadie, y menos cuando no merece la pena, pero en este caso estará bien que le hagamos la advertencia al articulista de «El Pueblo Astur», que sabemos quien es y que no estará de más que no nos busque las cosquillas y que se dedique a cuidar de su alambique y de sus pámpanos, dejando la literatura para quien tenga más felices disposiciones que él, porque ni tenemos pelos en la lengua ni en la pluma y puede que si persiste en sus bromas salga perdiendo.

Y basta.



Insubstancialidades

En el siglo dieciséis, tras una serie de audacias y proezas inimitables, y pendiente de los hombros el manto real que cobijaba dos mundos, subió España con paso soberano a la cumbre del poder; pudo contemplar desde ella, rindiéndole vasallaje, al mundo entero tendido a sus pies; pero en la actualidad fué más allá: le descubrió a la felicidad el corazón y se le coló dentro de él.

Es un deleite pasar la vista por la prensa diaria y contemplar nuestro país a través del prisma de sus columnas; entretenimiento más divertido no lo ha habido ni lo habrá.

Por do quier se contempla la abundancia, y nuestros gobernantes y políticos, como la patria ya está en rumbo y nada tienen qué hacer, metiéndose por las encrucijadas de la intriga y deslizándose sutiles por los laberintos de la zancadilla, juegan inocentes al poder.

—¡Quién lo atrapa! ¡A ver quién le echa el guante!—Este es su juego y aspiración.

Entretanto... ¡Qué pintoresca visión! El pueblo en masa se lanza a las calles y a los caminos, y con el grito del hambre en la garganta y el semblante escuálido e iracundo, aquí y allí y en todas partes clama: ¡pan! ¡pan!

Los políticos siguen inocentes su juego y a su vez gritan también: ¡mando! ¡mando!

¿Verdad que pueblo y gobernantes se han entendido?

* *

Por eso a raíz de las elecciones y penetrada de esa mutua comprensión, la señora *Epoca*, olvidando las arrugas que le cubren el rostro y despreciando la seriedad que debe a sus años, se pone en jarras y sacudiendo el cuerpo como verdulera en plaza, se encara con los regionalistas y hosco el aspecto les dice:—Vamos a ver, rebaño desmedrado ¿qué arraigo en el país tienen vuestras ilusas aspiraciones, cuando yo, en un todo opuesta a ellas, pues que toda mi vida, y no es un grano de anís, me fué tan guapamente con la centralización, saqué de las urnas y llevaré al Parlamento ochenta y tantos diputados?

Después de esto, y por vía de ratificación, suponemos que habrá estornudado *La Epoca*. Y luego se quedaría tan hueca.

No es para amárgarle el triunfo ni inspirarle escozores acerca del disfrute del presupuesto ¿pero nos quiere proporcionar un buen rato relatándonos las artes *lícitas* porque obtuvo esas actas.

‘Sospechamos’ que no habrán sido debidas ni en poco ni en mucho a manejos del caciquismo.

La Epoca no lo conoce y abomina de él ¿no es eso?

¡Por eso ella no es regionalista!

* *

Pues aunque a *La Epoca* le duela y se le malogre

el presupuesto, sepa que el regionalismo, si malas artes no le permitieron mostrarse pujante en las urnas, que harto sabemos como en España se confeccionan en ellas los buñuelos de las actas, es una inyección de vida que cada vez se difunde y galvaniza más el cuerpo de la nación.

Y después, muy justificado.

En los organismos naturales, cada órgano tiene sus leyes propias, acomodadas a su función. España es también un organismo, y en él cada región un órgano, y fuera de las leyes que rigen la unidad, cada una exige leyes propias, especiales, ajustadas a la índole de su naturaleza: la región minera, como minera; la fabril, como fabril; la agrícola, como agrícola; la que reuna todos o algunos de esos aspectos, según ellos, y la costanera, como costanera, y la del interior como del interior. Y no que presentando cada una distinto talle se pretenda encapillarle el mismo vestido, y las funciones de la minería someterlas a las leyes de la agricultura, y el arte de la pesca igualarlo a la fabricación del vino, aunque el zumo de la uva le venga de perilla al pescado.

Y aún hay más, señora *Epoca*. La variedad de órganos que se da en un organismo, existe luego en las partes del órgano, y así como la suma de las funciones de los órganos constituye la vida del organismo, de igual forma la suma de los actos de cada una de las partes del órgano compone su función. Y de aquí sacará la matrona del conservadorismo, sin que vea destruido el todo, como la región, órgano de la nación, se descompone a su vez, y de su descomposición nacen las comarcas y los municipios, cada cual con su naturaleza y necesidades características y reclamando por ende leyes adecuadas. Y aquí tiene acreditada la necesidad de la autonomía municipal.

¿Hace gestos de disconformidad *La Epoca*? Pues debe agradecer esas tendencias, que ya va siendo viejecita y le ahorrarán el trabajo de ir de acá para allá, según se trasladan las ollas de Camacho.

Se hace indispensable dar un recio martillazo en las cadenas que nos aprisionan excesivamente a los Madriles para que las regiones y los municipios obtengan el conveniente desahogo, y cortada la corriente de favoritismo que circula de la periferia al centro y de éste a aquélla, el caciquismo muera.

Para cuando esto ocurra, ya le indicaremos una ocupación a *La Epoca*; al perder la espumadera de las ollas del presupuesto, puede dedicarse al entretenimiento favorito de las viejas, a contarnos cuentos y consejos.

¡Ha desarrollado tanto la imaginación!

* *

Por la parte de Galicia llevamos ya no sabemos qué días sin comunicación, y por la de Asturias se murmura que amaga también de interrumpirse.

Aislados por todas partes ¿qué diferencia habrá de nosotros a una isla?

Las andanzas electorales nos consumieron la ga-

solina; la guerra nos dejó sin caballos. ¡Señor de Alhucemas! ¿No podría V. dejar a la *afición* sin unas cuantas corridas para enmendar esta situación, estableciendo, siquiera sea en esa forma primitiva y estropeada, correos de a caballo con la flor de matalones que hubiera de sacrificarse en ellas?

En estos días emocionantes, nos repugna vivir sin saber algo.

* * *

Comenzaron a verse en el Supremo las actas protestadas.

Mientras el Tribunal les mira la cara a las actas multitud de ojos, con el reflejo del ansia y la zozobra en la vista, le miran la cara al Tribunal.

Esos corazones desasosegados esperan hallar quietud en su palabra. Pero ¡ah!, cuando ésta suena... ¡qué gráficamente lo dijo el poeta!

«Hojas del árbol caídas
juguete del viento son;
las ilusiones perdidas,
¡ay! son hojas desprendidas
del árbol del corazón».

Ejercicios filosóficos

Para el distinguido alumno
del Colegio de Nuestra Señora
del Recuerdo, Pepito Moldes.

Es bello Madrid; pero es más bello si se contempla desde lejos, a través de la leyenda, aureolado por el encanto de la leyenda, por el misterio de lo desconocido, por el prestigio de la distancia, esa hada deforme, que con su ingrávida mano azul... pone un palió de oro... sobre la fea realidad de las cosas.

En Madrid confluyen todas las cosas de la vida, como en la Puerta del Sol confluye todo Madrid. La Puerta del Sol es algo más que un fabuloso escaparate de figurines; es como un lugar escogido por la vida, en donde la vida hace íntegra exhibición de su grandeza, de su actividad, de su grosería, de su desnudez, de su impiedad, de todos sus aspectos...

Las calles de Madrid son bonitas, alegres, sugerentes...; pero sus casas dejan ver muy poco cielo... Los acostumbrados a ver el cielo en toda su grandeza, a gozar de la belleza del cielo, sufren, les falta algo cuando van por estas calles, en las cuales resuena la gama de todos los sonidos, *vuela el ala de todos los sombreros*, deslumbra la frivolidad de todos los lujos, llora el grito de todas las miserias... Por eso los pueblerinos, acostumbrados a la contemplación del cielo, a disfrutar de la belleza del cielo, aquí, en Madrid, añoran, sienten la nostalgia de sus lares, que quedan allá... lejos... envueltos en el encanto azul de la distancia..., con sus atardeceres áureos, con sus horas calladas, con sus musicales tardes domingueras, con sus poemáticas romerías, con sus mujeres, dulces mujeres de poema, de leyenda, que llevan en los ojos, siempre

abiertos a lo bello, una inefable belleza emanada de su honradez, de su dignidad, de su tanto empaparse en el perfume que el cielo vierte sobre los espíritus delicados...

En los pueblos aún hay mujeres que, heroicamente, dentro de la más estricta honradez, esperan el encanto de la vida... Para estas heroínas el encanto, la felicidad existe. Para las mujeres de las grandes ciudades, de las grandes urbes la felicidad es un mito. Y es que la mayoría se han lanzado a buscar la felicidad en el negro y trágico pozo de la lujuria... No supieron, no tuvieron el heroísmo de esperar. Saben, eso sí, cultivar la belleza exterior. Son de una belleza refinada: cutis finísimo, línea purísima, trato asaz exquisito... No poseen la dulce idealidad que tienen en los ojos las mujeres de pueblo. En sus ojos hay como una alegría superficial que comunica, que da a todo el rostro cierta expresión de inteligencia mundana... Tienen a flor de labio el donaire, el ingenio, la gracia; pero no el alma... Padecen ausencia del alma. Por eso, en cierto modo, son muy aptas para la vida.

Las mujeres de pueblo, con su calma, su honradez, su misticismo, su rectitud de conciencia, sus sonrisas... (las almas que sufren no rien), resultan un poco tontas... Sí; las mujeres de población son más joviales, más simpáticas, más aptas para la vida. Además las mujeres de pueblo, esas mujeres que sólo saben hablar con los ojos, con las sonrisas..., siguen aún dominadas por el romanticismo de casarse por amor, de impeler a casarse por amor; siguen, felizmente, reparando más en la seda de los pensamientos... que en la seda de las corbatas... Por eso a éstas, y sólo a éstas, habrá que recurrir para hacer algo grande...

Rectificación

Estas líneas escritas a los dos días de permanencia en Madrid, sin hacer abstracción de prejuicios y normas rancios, no me atrevo a publicarlas sin este comentario de Enrique Heine, el mejor cantor de las tristezas del alma: *Todo provinciano, como los postes de telégrafo, lleva estampado en la frente el número de kilómetros que dista de la capital.*

Pedro G. Arias.

Madrid, 1918.

Desde la Vetusta

(Crónica decenal)

LAS ELECCIONES PASARON...

Pasaron las elecciones como una farsa más en la farsa... Y de esa lucha, que no es lucha de ideas ni de sentimientos, porque si alguno noble hay se obscurece en la balumba de los cínicos, no ha quedado más que una grotesca procesión de hombres que en nombre del pueblo, de este gran pueblo, que en las urnas va depositando la semilla de su ruina, buscarán el camino más corto para sus ambiciones y sus egoísmos.

Da pena, verdaderamente, esta jornada de ahora que algunos ingénuos y muchos pillos dieron en llamar de *renovación*. ¡Qué renovación esta de las actas compradas a fuerza de vino y de oro! Hará mal el pueblo en quejarse si se le esquilma y se envilece; el pueblo lo quiso, este pueblo español que tiene un gran corazón, pero, que tiene muy poco fósforo...

En Asturias, como en todas partes, triunfó el dinero sobre los ciudadanos conscientes. Solo en Oviedo, donde Saborit y Rodríguez Valdés tuvieron un gran triunfo, las ideas nuevas se abrieron paso. En el resto de la provincia triunfaron los que triunfan siempre cuando de torneos de fortuna y poderío se trata: los ricos, los hijos de la opulencia, los que buscan un distrito para añadirse un título más y tener kilométrico gratis. ¡Espantoso!

No quiero hablar de mi Castropol, que pretende volver a ser el Castropol de antaño. Pero si lo quiere así la masa común que teme a los clérigos y no se atreve a pensar, ella tiene la responsabilidad moral...

Por Pravia, Armando Alas Pumariño, el exquisito autor de «El engaño de las horas», triunfó por mucha mayoría. Para los que lo admiramos y lo leemos su triunfo no pudo menos de alegrarnos.

LA NIEVE

Días pasados la ciudad amaneció bajo un manto de blancura. Nevó en Oviedo. Y la ciudad tenía un aspecto de leyenda, un bello aspecto que tuvo la virtud de emocionarnos y hacernos concebir unas quimeras blancas e imposibles... Parecía la ciudad una desposada...

UN POETA MUERE...

En Avilés murió Jambrina, víctima de un accidente de automóvil... Jambrina, el tierno poeta y admirable actor, cuyo debut se anunciaba para estos días en Jovellanos, temperamento tan delicado que ningún otro nos hizo llorar como él recitando versos. Muere a los veintisiete años, cuando la gloria le esperaba ya.

Aquí su muerte causó una triste impresión. Yo he llorado por Jambrina y he rezado por mi amigo espiritual un padrenuestro...

MARÍA LUISA

María Luisa Castellanos, la bella escritora llanica, está en Oviedo. Tuve ocasión de hablarla y sé que prepara, entre otros, un hermoso libro, para el cual recoge datos aquí... Y esta gentil María Luisa, que estudia y ama, esta amiga de los humildes que en Llanes habla de dulce amor a las pescadoras y a las aldeanas, y las instruye y las quiere, es como un albor de la nueva Asturias que palpita ya... Por eso este cronista, que sobre todas las cosas ama a las mujeres, se descubre ante ella...

P. P.

DEL PARTIDO

El Franco

A los vecinos del concejo de El Franco

La carretera de Viavelez a Rozadas está conseguida por D. Melquiades Alvarez.

PATRAÑAS DESHECHAS

No ha mucho, que alguien con perversa intención, se ha permitido decirnos que la carretera de Viavelez a Rozadas no había sido conseguida por don Melquiades Alvarez. El que tal dijo, sabía de sobra que era cierto lo contrario, pero le convenía deslizar esta mentira inicua, para presentar al ilustre hombre que con celo sin igual ha defendido los intereses del distrito, como uno de tantos diputados que sólo aspiran a conseguir el voto de los electores para menospreciarlos después, desoyendo las peticiones que en defensa de sus intereses les hacen los pueblos que representan, burlándose de sus anhelos legítimos de mejora y bienestar.

Pues bien; para quitar la careta de una vez a esos vividores de la política, para impedir que os sigan engañando astutamente y sobre todo, para que sepáis a quién debéis estar agradecidos, os decimos que la mencionada carretera está conseguida merced a las gestiones de D. Melquiades Alvarez, que sólo a sus trabajos se debe el que podáis contar en lo futuro con una vía de todo punto necesaria para vuestro desarrollo y prosperidad económica y que, poniendo toda su influencia en beneficio vuestro, ha sido el único capaz de satisfacer vuestros anhelos, de recoger vuestras aspiraciones, para lograr de los poderes públicos que fuesen atendidos y escuchadas.

Las cartas que a continuación copiamos os lo demostrarán de un modo evidente:

EL DIRECTOR GENERAL
DE
OBRAS PÚBLICAS

Sr. D. Melquiades Alvarez.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de participar a Vd. que han sido firmadas las órdenes oportunas mandando librar 3.276 pesetas, resto del presupuesto de gastos, para el estudio de la carretera de Viavelez a Rozadas que me tenía recomendada con tanto interés.

Muy de veras celebra haber podido complacerle y queda de Vd. afmo. amigo seguro s. q. b. s. m.

Marzo, 30, 1916.

EL DIRECTOR GENERAL
DE
OBRAS PÚBLICAS

Sr. D. Melquiades Alvarez.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de participar a Vd. que, de conformidad con los deseos que me tenía manifestados, ha sido firmado el expediente aprobando técnicamente el proyecto del trozo 1.º de la carretera de Viavelez a Rozadas que tanto le interesa.

Muy de veras celebra haber podido complacerle y queda de Vd. afmo. amigo seguro s. q. b. s. m.

Enero, 18, 1917.

El Ministro de Fomento

Particular

19 Enero 1917

Sr. D. Melquiades Alvarez.

Mi querido amigo: Me es muy grato comunicar a Vd. que, como deseaba, ha sido aprobado técnicamente el proyecto relativo a la construcción del trozo 1.º de la carretera de Viavelez a Rozadas que con tanto interés me había recomendado.

Celebro mucho haberle complacido y quedo suyo afmo. amigo s. s. q. e. s. m.

R. Gasset.

EL DIRECTOR GENERAL
DE
OBRAS PÚBLICAS

Sr. D. Melquiades Alvarez.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle que de conformidad con sus deseos ha sido ordenado el replanteo de la carretera de Viavelez a Rozadas que con tanto interés me tenía recomendado.

Muy de veras celebra haber podido complacerle y queda de Vd. afmo. amigo seguro s. q. b. s. m.

Abril, 1917.

A esto hemos de añadir que el segundo trozo está aprobado también, que sólo falta para que la construcción empiece, el trámite de la subasta y que tan pronto voten las Cortes la cantidad consignada en el Presupuesto de Fomento para construcción de carreteras, saldrá a subasta la nuestra y lograremos de una vez nuestros propósitos.

Con esto queda demostrado lo burdo de ciertas campañas y el ridículo de los que, por conseguir un efecto en las masas, propalan mentiras como la presente, no dándose cuenta de que tarde o temprano la verdad triunfa y el embustero es objeto del menosprecio general.

Sépanlo, pues, los vecinos del concejo de El Franco: La carretera de Viavelez a Rozadas está aprobada por R. O. de 31 de Marzo de 1917; fué conseguida por D. Melquiades Alvarez y se construirá pese a la losa de plomo que un inocente presuntuoso pretende—disparatando—, haber puesto, para privar a este concejo de una mejora de tanto interés.

El Comité Reformista de El Franco.



TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

ASÍ ESTAMOS

El honor, la caballerosidad, la vergüenza y la intelectualidad, etc., etc., son virtudes y dones en todos los países...

Menos en España, que han perdido por completo la vecindad.

Aquí, en la patria de Cervantes, vive, se encumbra fácilmente, figura y ocupa puestos elevados, incluso el de ministro, el vivo y el desaprensivo.

Prueba indubitable de ello, fué lo sucedido en Oviedo con motivo de la elección de Senadores.

En aquel acto presentaron su candidatura dos intelectuales, los honorables ciudadanos D. Adolfo Posada y D. Antonio Landeta.

Los cuales fueron sacrificados sin escrúpulo alguno, para que triunfasen tres individuos, entre los que se contaba Tapín.

Quien es Tapín, ya lo sabéis.

Tapín, es el hombre que tiene el espinazo flexible a todos los vientos.

Es el sempiterno lacayo de Canillejas.

Es el cartero de Cartavio.

Es aquel, a quien un día y en plena Audiencia de Oviedo, le llamaron varias cosas gordas.

Después de lo sucedido en Oviedo, no cabe dudar que en los escaños del Congreso y Senado, no se sentarán durante la actual legislatura renovadora más que momias, frescos y analfabetos.

**

...Y LAS ILUSIONES PERDIDAS...

Aquellos que aquí, y sin ningún otro ideal político más que la animosidad y la hidrofobia que sienten hacia determinadas personas, tomaron parte activa en la pasada lucha electoral, creyeron (nosotros conocemos el paño), una cosa que no resultó.

Creyeron que antes de las elecciones y después de las mismas, sus nombres aparecerían en la prensa, así como a guisa de héroes de ambos mundos.

Pero repetimos que *non cuayou*.

Siguen como seguían, viviendo en el orden político dentro de la más espantosa obscuridad.

Para que sucediese lo que ellos apatecían, es necesario tener un *argo, compare*, como dice uno de los personajes de cierto sainete.

Y ese *argo* no parece por ningún *lao*.

Ni buscado con la linterna de Diógenes.

Además, eso sería darles beligerancia; sería darles un valor que no tienen en la política del concejo e islas adyacentes.

Acuérdense, pues, de Campoamor, y digan:

...y las ilusiones perdidas...

**

¡OH, LA RELIGIÓN!

Cinco han sido las columnas de la iglesia romana que en el concejo de Tapia hicieron uso del derecho del sufragio en las pasadas elecciones.

Y excepción hecha de una de esas columnas, verdadero modelo de la clase sacerdotal, llamado D. Guillermo Martínez, venga Dios... y cate los restantes.

Al frente de esas columnas, y haciendo piruetas, cual consumado *clown* de circo barato, penetró en el Colegio electoral uno de los aludidos.

Este no solamente fué a votar, sino que, con an-

terioridad a las elecciones, y recordando que siempre fué un cacicuelo, se dedicó a electorero, buscando votos para mantener el prestigio (según él), de la religión.

Y a los pocos días, es decir, al miércoles siguiente de la lucha, olvidaba un punto de la religión, cual es enterrar a los muertos, puesto que se negó a ir a buscar el cadáver de un niño fallecido, por la *santa razón* de que los padres de éste, no tenían las santas pesetas.

* *

MERECE SABERSE

En el lugar del Viso hubo dos vecinos que se propusieron guardar la más estricta neutralidad durante las elecciones.

Llámanse éstos D. Jerónimo Pérez y D. José Acevedo.

El día de la lucha, y a eso de las tres de la tarde, sobre poco más o menos, el Acevedo fué sacado a viva fuerza de su casa por los conservadores, a fin de que fuese a votar por ellos.

A las voces de protesta que daba el Acevedo, salieron de sus respectivas casas otros vecinos, entre los que se contaba D. Jerónimo, quien no solamente recriminó aquel hecho públicamente, sino que, indignado, se presentó en el Colegio electoral, pidió la candidatura reformista y votó, al mismo tiempo que decía: voto para contrarrestar el de mi vecino, víctima de su poco espíritu.

Este *feito* del D. Jerónimo, fué elogiadísimo, mereciendo de todos las más entusiastas felicitaciones.

A estas, únense las nuestras que, aunque ya lo hemos hecho personalmente, nos complacemos en repetir las desde estas columnas, en nombre del Partido reformista.

Pepe de Mingo

En la parroquia de Serantes y tras rapidísima enfermedad falleció la semana pasada la joven D.^a Venancia Martínez López, siendo su muerte muy sentida por todo aquel vecindario.

En su justo dolor acompañamos a sus padres don Feliciano y D.^a Justa López, hermanos y demás familia.

* * * *

Vegadeo

Salió para Madrid el jefe del partido reformista de este concejo, D Teodoro Vega.

A la avanzada edad de 97 años, falleció el 11 del corriente en su casa de Folgueiras, después de sufrir con resignación cristiana larga y penosa enfermedad, el señor D. Ramón Fernández Veiguela.

El cadáver del finado, seguido de numeroso acompañamiento, fué conducido el día 12 al cementerio del inmediato pueblo de Piantón donde recibió sepultura.

Descanse en paz y reciban su viuda e hijos, entre los que se cuenta nuestro particular amigo D. Pedro F. Veiguela, el testimonio de nuestro dolor.

Magaral

* * * *

BOAL

El día 12 del corriente se cumplió el primer aniversario de la muerte del que en vida fué nuestro amigo, amigo de todos y de todos querido, admirado y apreciado, D. Valentín Blanco Sánchez.

Al recordar tan triste fecha, recordamos sus obras, que son actos de caridad que salían de aquel corazón bueno, y se posaban en la mano del pobre, del jornalero y de todos los necesitados que lo lloran como hijos, acordándose de sus actos altruistas.

Su recuerdo perdurará entre todas sus amistades, que constituían legión aquí y fuera de aquí.

Con tal motivo, acompañamos en su justo dolor a toda su apreciable y distinguida familia, entre los que se cuenta su padre D. José, sus hermanos don Eduardo, D. Víctor, D.^a Benigna, D.^a Ramona y doña Amalia, a los que reiteramos la expresión de nuestro dolor.

En paz descanse el llorado D. Valentín.

* *

DE REGRESO

Por falta de cabida nos quedó por publicar en el número anterior la llegada de nuestro buen amigo el simpático joven D. José Artime Méndez, el que regresa de Cuba después de unos cuantos años de ausencia por aquellas ricas tierras, en las que luchan muchos compatriotas nuestros y que hoy disfrutan de una cuantiosa fortuna.

Al dar la bienvenida a tan querido amigo, le deseamos muchos aciertos en los negocios que aquí va a emprender pues de plantón no se vive.

* *

NECROLÓGICA

En el inmediato pueblo de Peirones, falleció después de una penosa enfermedad, el consecuente reformista y apreciable amigo nuestro D. Florentino Pérez Mesa, dedicado a la honrosa labor de viajar con caballos cargados, y muy conocido por el *Roxo*.

Acompañamos en el sentimiento a toda la familia del finado.

* *

Han regresado de Gijón nuestros apreciables amigos D. José Rodríguez y su señora D.^a Adelina Sánchez, los que se proponen pasar en ésta el día de San José.

Bienvenidos.

* *

Abundan estos días los catarros por nuestra villa. Entre los muchos atacados recordamos a los señores D. Eduardo Blanco, D. Ignacio Fernández y D. Cesáreo Infanzón, los que en el momento de escribir estas líneas, guardan cama.

Muy de veras deseamos a tan apreciables amigos que pronto se vean libres de tan molesta enfermedad.

* *

CHASCARRILLOS ELECTORALES

—Oye, Perico, ¿qué personajes eran los que llegaron en ese auto?

—Pues eran los tratantes en ganado de dos pies.

—Debes de equivocarte; si son tratantes, tratarán en animales de cuatro pies y no de dos, como dices.

—¡Cá, hombre! Antes del día 24 del pasado, los

vi yo tratar y ofrecer 10 duros a un animal de dos pies.

—Sería por el voto.

—¡Claro, hombre! por eso son tratantes en ganado de dos pies.

J. DA CARRETERA.

De Ovanza

Subscripción para ultimar los trabajos de la Casa-escuela de este pueblo.

	Ptas.	Cts.
D. Ceferino Fernández, de Ovanza . . .	50	
Resío de lo invertido, según suma anterior . . .	251,50	
TOTAL . . .	301,50	

(Se continuará)

Esta Comisión se propone, con la buena ayuda de 250 pesetas que nos tiene ofrecidas un señor que oculta su nombre, y más que se recaudará, ultimar dicha casa-escuela en este verano, para que en el próximo septiembre se pueda utilizar, desempeñando el cargo en ella el maestro particular que hace años se viene sosteniendo a expensas del pueblo. Por tanto se ruega a todos los que tengan la voluntad de contribuir con algún donativo para esta benéfica obra, lo verifiquen en cuanto les sea posible.

La Comisión.

DE LA DECENA

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas en su última sesión, eligió académico de número a nuestro distinguido amigo el elocuente diputado a Cortes electo por Avilés, D. José Manuel Pedregal.

Reciba nuestra más afectuosa enhorabuena.

Regresaron de Oviedo los señores D. Victoriano G. de Paredes, D. Ricardo López y D. Ramón Cotarelo.

Con el triste motivo de la muerte de su hermano D. Gonzalo, se encuentra en Castropol D.^a Serafina Candaosa y Vinjoy, ilustrada maestra de instrucción de Somorrostro, Bilbao.

Salieron para Coruña, en donde pasarán una temporada, las distinguidas señoritas Carmen y María Pardo y Aburto.

El 28 del corriente dejó de existir en esta villa, después de cruel enfermedad, D.^a Efigenia González Castro, de Huerta, madre de nuestro estimado amigo D. Manuel G. de Huerta.

La conducción del cadáver al cementerio y los funerales celebrados por su eterno descanso en esta parroquial, se vieron muy concurridos de gente.

A su hijo, hija política y demás familia, damos nuestro más sentido pésame.

El 18 del corriente intentó robar a las once de la mañana en casa de la comerciante de esta villa doña Jovita Díaz Casariego, un individuo de la provincia

de León que hacía unos días andaba por Castropol, no pudiendo realizar el hecho por sentir la dueña, desde el establecimiento donde se hallaba, ruido en la habitación de arriba.

Cuando subió apresuradamente, sorprendió al caco infraganti, dándose éste a la fuga sin haber podido llevar nada y siendo capturado por el corneta del Cuerpo de Carabineros de este puesto.

Después de tomarle declaración quedó detenido en la cárcel de ésta a disposición del Sr. Juez de primera instancia.

Después de pasar dos meses en Madrid, a donde fué con motivo de la enfermedad de una hermana, la que se halla ya en franca mejoría, regresó a ésta nuestro amigo el joven Pedro G. Arias.

Le damos la bienvenida.

La familia de D. Gonzalo Candaosa y Vinjoy, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en el número anterior, nos ruega demos las gracias en su nombre a todas las personas que de Castropol, y demás villas y pueblos cercanos asistieron a la conducción del cadáver y funerales de dicho señor, lo que hacemos muy gustosos.

Salió para Luarca, su pueblo natal, a donde va destinado, el carabinero de este puesto D. Telesforo Carrera.

Hemos recibido una bien escrita memoria que el secretario del Sindicato Agrícola de Puelles, Asturias, leyó en la Junta celebrada en aquel punto, el día 7 de Enero del año corriente.

Agradecemos su envío.

La oficina de telégrafos de esta villa sigue custodiada por una pareja de la guardia civil con motivo del grave conflicto que tanto apasiona a España en estos momentos, habiéndose también declarado en huelga los empleados del Cuerpo de Correos, por cuya causa son muchos los perjuicios que al público se irrojan, sin que se pueda saber cuando saldremos del estado anormal en que se encuentra la nación.

Gran liquidación

de una partida de calzado de las mejores marcas para caballeros, señoras y niños.

Dará razón CÁNDIDO RODRIGUEZ, Fuente-nueva, RIBADEO.

En esta misma casa se vende una biblioteca con libros de renombradas firmas, para abogados y procuradores.

También se vende una máquina de vapor con caldera y máquina en conjunto, de 150 kilos de peso, útil para muchas industrias.

Compra y venta de toda clase de muebles.

Alberto Cotarelo

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Gran Hospital de Santiago

Consulta, Muelle 6

VEGADEO

Imprenta del CASTROPOL

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9 de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13, Habana.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"